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Warszawa, /elektroniczny znacznik czasu/

Pan
Włodzimierz Czarzasty
Marszałek Sejmu 
Rzeczypospolitej Polskiej

Szanowny Panie Marszałku,

w odpowiedzi na interpelację nr 14011 Pani Posłanki Wioletty Marii Kulpy, w sprawie 
przygotowania rozwiązań wspierających Polaków mieszkających na Wileńszczyźnie, proszę 
przyjąć poniższe wyjaśnienia. 

Informuję, że Minister Rodziny, Pracy i Polityki Społecznej nie dysponuje narzędziami do 
objęcia wsparciem z systemu pomocy społecznej Polaków mieszkających poza granicami 
Rzeczypospolitej Polskiej. Pomoc społeczna jest instytucją polityki społecznej państwa, 
mającą na celu umożliwienie osobom i rodzinom przezwyciężanie trudnych sytuacji 
życiowych, którym nie są one w stanie sprostać wykorzystując własne uprawnienia, zasoby 
i możliwości. Kwestie udzielania wsparcia z systemu pomocy społecznej reguluje ustawa 
z dnia 12 marca 2004 r. o pomocy społecznej (Dz.U. z 2025 r. poz. 1214 i 1302). 

Zgodnie z art. 5 wskazanego aktu prawo do świadczeń z pomocy społecznej, jeżeli umowy 
międzynarodowe nie stanowią inaczej, przysługuje:

– osobom posiadającym obywatelstwo polskie mającym miejsce zamieszkania 
i  przebywającym na terytorium Rzeczypospolitej Polskiej; 

– cudzoziemcom mającym miejsce zamieszkania i przebywającym na terytorium 
Rzeczypospolitej Polskiej: na podstawie zezwolenia na pobyt stały, zezwolenia na 
pobyt rezydenta długoterminowego Unii Europejskiej, zezwolenia na pobyt 
czasowy udzielonego w związku z okolicznością, o której mowa w art. 159 ust. 1 
pkt 1 lit. c lub d lub w art. 186 ust. 1 pkt 3 ustawy z dnia 12 grudnia 2013 r. o 
cudzoziemcach, lub  w związku z uzyskaniem w  Rzeczypospolitej Polskiej statusu 
uchodźcy lub ochrony uzupełniającej albo mieszkającym i przebywającym w Polsce 
w związku z uzyskaniem w Rzeczypospolitej Polskiej zgody na pobyt ze względów 
humanitarnych lub zgody na pobyt tolerowany - w formie schronienia, posiłku, 
niezbędnego ubrania oraz zasiłku celowego; 

– osobom mającym miejsce zamieszkania i przebywającym na terytorium 
Rzeczypospolitej Polskiej, obywatelom państw członkowskich Unii Europejskiej, 
państw członkowskich Europejskiego Porozumienia o Wolnym Handlu (EFTA) - 
stron umowy o Europejskim Obszarze Gospodarczym lub Konfederacji 
Szwajcarskiej oraz członkom ich rodzin w rozumieniu art. 2 pkt 4 ustawy z dnia 14 
lipca 2006 r. o wjeździe na terytorium Rzeczypospolitej Polskiej, pobycie oraz 
wyjeździe z tego terytorium obywateli państw członkowskich Unii Europejskiej i 
członków ich rodzin, posiadającym prawo pobytu lub prawo stałego pobytu na 
terytorium Rzeczypospolitej Polskiej.

Rozwiązania przewidziane w ustawie nie obejmują zatem osób przebywających poza 
granicami kraju. Warto zauważyć, że każde państwo prowadzi własną politykę wewnętrzną 
dotyczącą pomocy społecznej. 
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Osoby znajdujące się w trudnej sytuacji życiowej, uprawnione do świadczeń na podstawie 
art. 5 ustawy o pomocy społecznej, mogą uzyskać wsparcie w różnych formach, zarówno 
pieniężnych (np. zasiłek okresowy, celowy), jak i niepieniężnych (np. pomoc rzeczowa, 
posiłek), których przyznanie uzależnione jest od spełniania określonych przesłanek. W celu 
ubiegania się o wsparcie z systemu pomocy społecznej należy złożyć wniosek w ośrodku 
pomocy społecznej w swoim miejscu zamieszkania. 

Aby otrzymać analogiczne wsparcie w innym państwie, należy uzyskać do niego tytuł na 
podstawie prawa obowiązującego w danym kraju, decyzjami organów administracji tego 
państwa. 

Uprzejmie informuję, że w Ministerstwie Rodziny, Pracy i Polityki Społecznej nie rozważa 
się obecnie wprowadzenia do systemu pomocy społecznej świadczenia finansowego dla 
osób mieszkających poza granicami Polski ani utworzenia w jej ramach programu lub 
funduszu przeznaczonego na ten cel. Pragnę podkreślić, że głównym koordynatorem 
polityki wobec Polonii i Polaków za granicą jest Minister Spraw Zagranicznych, 
współpracujący z Senatem oraz resortami realizującymi projekty polonijne. Przedstawiciel 
Ministra Rodziny, Pracy i Polityki Społecznej jest członkiem Międzyresortowego Zespołu do 
spraw Polonii i Polaków za Granicą.

Z wyrazami szacunku

z up. Ministra Rodziny, Pracy i Polityki Społecznej
Katarzyna Nowakowska
Podsekretarz Stanu
/-kwalifikowany podpis elektroniczny-/
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